

镇政府免费提供场地,企业免费安装水电,村民主动提供服务,丰都包鸾镇——

# 爱心食堂让乡村老人吃上热乎饭

□新重庆-重庆日报记者 彭瑜

红烧肉、炒菜、南瓜汤……1月2日中午11时许,丰都县包鸾镇青鸾路爱心食堂摆满了热气腾腾的饭菜。

“花3块钱就吃饱了。”五保老人杨高明选了蒸肉、炒魔芋各一份,坐在餐桌前美美地吃了起来。“米饭和汤菜免费吃,不够还可以添。”包鸾镇党委书记谭明权介绍,镇里为爱心食堂免费提供门面、爱心企业免费安装水电、党员志愿者主动服务,多方助力,共同解决60岁以上老人、留守儿童、残疾困难群体“吃饭难”问题。

“为支持爱心食堂办下去,现在不少爱心群众也时常到这里吃‘高价饭’。”谭明权说,在这个寒冷的冬天,爱心汇聚烹制的可口饭菜,温暖了包鸾人。

## 一份调查报告

乡村老人“吃饭难”,不少人想吃上热乎饭

杨高明今年77岁,因为身体硬朗,选择居家养老。但一个人做饭很麻烦,老人经常是做一顿饭吃几顿,也少有心思做点好吃的。“吃饭难”的老人还不少。”包鸾镇有关负责人称,在主题教育中,包鸾镇对场镇及周边

居住的2154名老人的吃饭问题展开调研。结果显示:有10%的老人“做一次饭吃三顿”、78%的老人“做一次饭吃两顿”。镇里开会研究得出结论,出现这种情况的主要原因是年老行动不便、习惯清淡饮食、子女不在身边等。

“在调研中,不少老人想吃上热乎饭。”谭明权坦言,如果政府对所有老人的吃饭问题大包大揽,一是没有专门的资金,二是缺乏人手为行动不便的老人送饭,“财力、物力、人力有限的情况下,也不利于食堂长效运行。”

如何解决老人“吃饭难”问题,包鸾镇党委政府进行了多次调研,反复研究,一直在寻找最优解决方案,最后有了建一个爱心食堂的想法。

## 一次大胆探索

政府拿出4间门面建爱心食堂,爱心人士积极参与

就在镇里酝酿爱心食堂之际,71岁的老党员隆厚福主动请缨参与食堂管理。这让镇党委政府坚定了信心,决定将政府办公楼闲置的4间200平方米门面用作爱心食堂厨房和餐厅。

“租金就省了1万元,爱心企业也免了一年几百元的水费。”隆厚福年轻时参加过军,退伍回家做过生意,办过厂,上了年纪后又担任

包鸾镇老年人协会会长,对服务老年群众特别上心,“政府支持到位了,其余资金问题还要靠市场化运作解决。”

隆厚福与镇里商定:爱心食堂主要服务辖区60岁以上老人、留守儿童、残障人士及其他特殊群体,每天提供早、中、晚三餐服务,每份素菜、荤菜价格分别是1元、2元,米饭和汤菜免费。

去年9月,位于青鸾路的包鸾镇爱心食堂很快运营起来。在隆厚福的带动下,81岁的村民谭春华也加入爱心食堂,免费承担财务工作。此外,58岁的村民杨梅负责煮饭炒菜,村民付淑兰负责淘米洗碗。为了让食堂可持续运转下去,杨梅和付淑兰每月仅领取1000余元的微薄报酬。

有了热乎饭,周边空巢老人、留守儿童、残障人士等特殊群体每天准时前来就餐,平时最少都有80人次,遇到赶场日超120人次。

## 一股爱心涌动

爱心食客都不按价格付钱,留下10元、20元、50元、100元……

“尽管想办法节约,第一个月还是亏了近1200元。”隆厚福分析,主要是天然气和蔬菜支出大。之后,他便直接从农户手中购买蔬菜,又搬来自家的柴火,减少天然气使用量,

“政府负担不轻,爱心食堂还是要自己开源节流。”

一次购买蔬菜时,农户问可否用蔬菜直接换取饭菜,隆厚福再三思考后推出两样换餐服务:一是物资换餐,农户用大米、土豆、冬瓜、白菜,甚至腊肉、柴火交换等价值的荤菜、素菜等,直接降低燃料、蔬菜开支;二是劳动交换,村民前来爱心食堂帮忙打扫卫生、淘米洗碗、烧菜煮饭,为行动不便群众送餐,都可以换取不同份额的饭菜,减轻当前爱心食堂3人的工作强度。

“哪里吃饭不是吃嘛!”听说爱心食堂第一个月亏了,在场镇周边工地干活的工人提议,希望爱心食堂也能向他们开放,价格可以与其他餐馆一样,赚取的利润用来维持爱心食堂运转。大家表示:“哪怕吃点‘高价饭’,也要让老人们一直吃上热乎饭。”

爱心食堂随之向社会群体推出套餐:每份素菜2元、荤菜4元、米饭1元、汤菜免费。这个价格比其他餐馆略低,又比老人们的爱心饭菜略高。

“爱心食堂顺应民意,汇聚起了爱心。”谭明权称,现在,到爱心食堂吃饭的人越来越多,很多镇村干部、路过的驾驶员、做生意的商贩等也来这里用餐,临走时都不按价格付钱,留下10元、20元、50元、100元不等,表达对爱心食堂的支持。



北碚专项整治医疗领域腐败和作风问题

## 24名群众拿到“迟到”的医保金

□新重庆-重庆日报记者 周尤

元旦前夕,北碚区纪委监委第一监督检查室主任蒋立来到水土街道和润家园社区,为居民刘国秀送上“迟到”11年的医保金2000.45元。近日,当地24人相继领到了被克扣的医保费用15万余元。

群众看病、住院的医保费用理应根据实结算、及时报销,为何被截留冒领?问题的发现得益于北碚区纪委监委扎实开展医疗领域腐败和作风问题专项整治,检查组在一线走访中发现了水土街道社区卫生服务中心工作人员李某某克扣、截留、贪污医保金问题线索。

“我住院花了3万多元,结果才报销这么点,我觉得太少了,为这事还去找过小李,她给我说是扣了些手续费,我也就没多问。”说到这事,刘国秀仍记忆犹新。

带着疑问,检查组到区医保局、水土街道社区卫生服务中心查阅相关资料,发现刘国秀当时报销的费用竟然是3867.45元,相关经费通过医保账户划给了水土街道社区卫生服务中心,之后再由工作人员李某某以现金形式进行发放。巨大的金额差异引起了该区纪委监委的高度重视,立即成立调查组顺藤摸瓜,对李某某以现金形式发放的所有医保费用作全面调查。

为彻底查清相关情况,调查组走访了4个省份的10余家医院,对异地报销金额存疑病人的住院资料进行详细核实,发现2012年至2016年期间,水土街道社区卫生服务中心工作人员李某某利用负责异地医保报销工作的职务便利,多次采取多报少付、重复申报、虚假报销等手段,非法占有医保统筹资金。2023年10月,李某某被开除公职,涉嫌犯罪问题依法处理。

案件查办后,北碚区纪委监委督促区卫生健康委、区医保局举一反三,全面排查医保领域的风险漏洞,切实抓好以案促改促治,同时对失职渎职的相关责任人严肃追责问责,克扣的医保金全部补发了病人及家属。

## 汪璋同志逝世

本报讯 原四川省重庆市工商管理局副巡视员、离休干部汪璋同志,因病于2024年1月3日去世,享年95岁。  
汪璋同志系安徽省郎溪县人,1949年5月参加革命工作,1952年1月加入中国共产党。

## 沙坪坝: 24小时零工驿站 助力群众精准就业

1月3日,沙坪坝区24小时零工驿站,求职者通过求职一体机找工作。

当日,由该区人社局打造的24小时零工驿站正式投用,驿站位于区人力资源市场大门口,具有岗位信息查询、简历投递、资料存放等多项自助服务功能。驿站配备了自助求职一体机、工具存放箱、饮水机、空调等便民设施,可为有做零工意愿的求职者提供简历编辑、零工岗位查询等服务,为雇主提供招工服务,通过雇主下单、雇主接单、平台派单,实现零工岗位的精准匹配。  
通讯员 赵杰昌 摄/视觉重庆



# 构建体系 培育标杆 全域建设 长寿 推动清廉建设从“设计图”变为实景

长寿区邻封镇邻封村以数字变革为契机,积极探索数字赋能清廉村居建设,打造“长寿柚”产业大脑+清廉村居“监督大脑”,推动产业发展与清廉建设深度融合;黄梅湾小学校园中,“清风讲堂”常设长开,为广大教职工筑牢廉洁防线……从乡村到校园再到机关,如今走进长寿,处处可以感受到清廉建设带来的可喜变化。

事出于气正,业兴于风清气。今年以来,长寿区深入贯彻落实全面从严治党“坚持内容上全覆盖”“坚持对象上全覆盖”“坚持责任上全覆盖”“坚持制度上全覆盖”重要要求,对标市委清廉重庆建设部署,通过构建体系、培育标杆、全域建设,着力推动清廉建设从“设计图”变为“实景图”。

## 对标政治“高线” 构建清廉建设工作体系

清廉建设,顶层设计是关键。去年以来,长寿区聚焦清廉重庆建设相关要求,高位谋划、高位推动,围绕领导体系、工作体系、创建体系三个维度,谋篇布局清廉建设各项工作。

在领导体系上,区委书记切实履行第一责任人职责,牵头抓总、全覆盖调度,各分管区领导靠前指挥,主动跟进,着力构建“区委常委会专题调度、分管区领导靠前指挥、总专班统筹协调、分专班牵头实施、区纪委监委监督推动”的领导机制,层层压实主体责任,形成各负其责、统一协调的管党治党责任格局。

在工作体系上,及时成立工作总专班及各清廉单元建设分专班。作为总专班负责人,区纪委书记认真履行职能职责,坚持主管主抓、深入调研,配套建立总专班月调度、办公室周调度机制,形成闭环运行监督推动模式,不断拧紧责任链条。

在创建体系上,以3个市级示范点示范单位为牵引,84个区级示范点示范单位为支撑,N个自主建设单位为外延,构建“3+84+N”清廉单元创建体系,着力提高全面从严治党整体效能。



长寿区纪检监察干部在邻封镇邻封村开展走访

“我们坚持‘上摸高线、下守底线’‘三不腐’一体发力,久久为功,切实推动清廉意识入脑入心,督促引导党员干部真正从内心深处‘不想腐’。”该区纪委监委主要负责人说。三大体系的构建,既为全区清廉单元建设试点示范打牢基础,又为深入做好清廉建设全域推开提供了保障。

一张张“作战图”“清单表”清晰记录着清廉建设的足迹。长寿区委坚持把清廉建设与全区中心工作同谋划、同部署、同考核,专题研究清廉建设工作4次,听取专题汇报7次,各分管区领导带队专题调研25次,推动解决实际问题42个;各牵头部门跟进掌握清廉单元建设新要求新任务,持续迭代升级工作举措,项目化、清单化跟进落实……

时下,一场自上而下的清廉建设正在长寿有序推进,老百姓切身感受到清廉建设带来的新变化、新气象。

## 紧盯发展“主线” 打造清廉建设示范标杆

初冬时节,邻封镇邻封村连片柚林里结满了大大小小的“金果果”,果农们正喜笑颜开地采摘、装运、上车,一枚枚柚果从这里出发,分送全国各地及远销新加坡、澳大利亚等海外市场。

“村里产业发展好,离不开清廉村居建设。有了产业大脑的精细化管理,长寿柚的种植更加科学,销售更加精准。接下来,我们还将发展柚子配套产品,村民们更有盼头了。”邻封村党支部书记郑友谊自豪地说。

今年,该村坚持“惠民有感”导向,积极开发长寿柚产业大脑及清廉村居监督大脑,以产业发展一张图、生产监管一本账、品牌保护一个标,供需撮合一件事,为农服务一键达的应用场景,

探索“未来清廉村居”建设之路,着力推动经济效益、清廉效益同频共振,让村民享受到改革发展带来的红利。

“事情怎么办、资金怎么用,全程公开透明,还有群众代表监督,我们放心。”村民冉江成说。作为全市首批清廉村居建设示范点示范单位,该村积极打造“柚邻清风”品牌,坚持“柚好柚强”抓党建、“柚清柚廉”抓作风、“柚商柚量”抓议事、“柚兴柚旺”抓产业、“柚根柚魂”抓文化、“柚甜柚暖”抓民生等,广泛发动群众参与议事,自觉接受群众监督,连续5年实现信访零举报、干部零查处。

而清廉建设带来的改变,不只在乡村,作为全市清廉学校建设试点示范单位,黄梅湾小学以长寿区纪委监委整改为契机,推进“阳光招生”“阳光工程”“阳光食堂”“阳光人事”“阳光教学”五大工程,营造政风清明、校风清正、教风清正、学风清新的良好氛围。

## 清廉政法市级示范点示范单位—— 长寿区检察院着力把“全周期管理”理念融入清廉政法建设全过程,创建“检史流长、清廉益寿”检察文化品牌,持续加强对检察干警的育选管用,确保干部思想“不抛锚”、工作“不断档”。

从重点突破到单点成线,党建引领、数字建设、风险管控、文化浸润等一系列举措纷纷落地,“清廉建设”长寿实践正在各个清廉单元齐头并进中初显成效。

## 筑牢清廉“防线” 构建全域清廉新格局

清廉建设的最终落脚点是推动发展、惠及民生。今年以来,该区始终把清廉建设的理念、措施贯穿于经济社会发展各方面、全过程,有序推动清廉建设向全域推进。

抓纲带目,以行动落实部署。各级各单位聚焦行业领域特色,推动载体创新、制度重塑,一系列可知、可见、可感的成果接连出现。

围绕清廉企业建设,长寿开投集团梳理汇总干部廉洁从业有关规定,“八小时以外”注意事项等廉政风险点,探索建立上会议题预前筛查、监督服务、问题跟踪整改落实等机制,助力营商环境持续优化。

聚焦清廉市场建设,该区全面推行“不见面审批”,创新推出“政务承诺+信用履约”机制,该案例获评2023年全国信用承诺优秀案例。在清廉工程方面,以狮子滩工程这一最具长寿辨识度的项目为标杆,夯实各方质量责任意识,着力打造“狮子滩廉洁工程”品牌。

而清廉文化更是融入各清廉单元建设中,该区以周恩来总理长寿足迹为主线,深入挖掘具有长寿辨识度的红廉文化,打造红廉文化研学路线,串点成线建立廉洁文化阵地15个,成功挂牌市级廉洁文化教育示范基地,接受廉洁教育4.5万余人。

肩负新使命,共绘新画卷。当前,长寿区系统推进、积厚成势,干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明的政治生态和发展环境持续巩固深化。

“全区上下坚持同频共振、同向发力,以清廉建设更多制度性成果和更大治理效能,持续推动经济社会高质量发展。”该区纪委监委主要负责人表示。2023年,该区GDP增速第一、二、三季度分别位列全市第一位、第三位、第五位,区委书记连续3个季度在全市一把手例会上交流发言。

刘钦 黄健 李秋晨  
图片由长寿区纪委监委提供



长寿区承办2023年重庆市青年教师“青春倡廉·廉心育人”主题演讲比赛决赛暨中小学教师廉洁承诺书签订活动